

30 Мая

№ 10.

1880 года.

# НОВГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ. ГОДЪ шестой.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ; цѣна съ пересылкою 3 р. 25 к.

Указъ Св. Синода отъ 23 Мая 1880 г. за № 3. Съ приложеніемъ Высочайшаго Манифеста о кончинѣ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы **МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ**.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 22 сего Мая за № 19047, съ препровожденіемъ, для повсемѣтнаго обнародованія и свѣдѣнія, печатнаго экземпляра Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, состоявшагося въ 22 день текущаго мѣсяца, о кончинѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ **МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ**, послѣдовавшей въ 22 число сего же мѣсяца. Приказали: Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода Конторы, къ Синодальнымъ Членамъ, Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, Главнымъ Священникамъ Арміи и Флотовъ и Гвардіи и Гренадеръ, въ Ставропигіальныя Лавры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ Миссій и къ настоятелямъ церквей, при Посольствахъ нашихъ состоящихъ, а также и въ Контору Московской Синодальной Типографіи и велѣть, по полученіи сихъ указовъ, во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, предувѣдомивъ мѣстныя Гражданскія Начальства, отправить предъ литургіею, по прочтеніи Манифеста, панихиду по преставльшейся ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ **МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНѢ**, — Преосвященнымъ Архіереямъ и Настоятелямъ монастырей самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ Начальствующимъ, соборнѣ, присовокупивъ къ сему, чтобы впредъ поминовение по ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВѢ совер-

шаемо было цѣлый годъ; на ектеніяхъ же и во всѣхъ церковныхъ служеніяхъ имени преставльшейся ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРІИ АЛЕКСАНДРОВНЫ не возносить.

**БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ**

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,**

**ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ**

**ВСЕРОССИЙСКІЙ,**

**ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯДСКІЙ,**

**И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.**

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Богу Вседержителю, въ неисповѣдимыхъ путяхъ Его Святаго промысла, угодно было ниспослать НАМЪ тяжкое испытаніе, поразившее НАСЪ и весь Домъ НАШЪ безпредѣльною скорбію: въ 22-й день сего Мая Любезнѣйшая Супруга НАША ИМПЕРАТРИЦА МАРІА АЛЕКСАНДРОВНА скончалась послѣ продолжительной болѣзни, давно уже возбуждавшей тревожныя опасенія. Всѣ принятыя, по указаніямъ опытныхъ врачей, къ возстановленію ЕЯ здоровья мѣры, все усердіе и нѣжныя попеченія окружающихъ, внушенныя горячею къ НЕЙ любовію и живѣйшею преданностію, оказались, къ глубокой горести НАШЕЙ, безсильными противъ недуга, пресѣкшаго драгоцѣнную жизнь ЕЯ, которую ОНА съ самоотверженіемъ, до самой кончины, неуклонно посвящала высокимъ обязанностямъ СВОЕГО земнаго призванія и подвигамъ Христіанскаго милосердія. — Неустанная материнская заботливость въ Божѣ почившей ИМПЕРАТРИЦЫ о благѣ многочисленныхъ юныхъ питомицъ, въ непосредственномъ ЕЯ вѣдѣніи состоявшихъ воспитательныхъ учрежденій; ЕЯ сердобольное участіе къ жертвамъ минувшей войны и ихъ семействамъ, неограниченное предѣлами отечества, но простиравшееся и на отдаленныхъ единовѣрцевъ, — МЫ твердо уповаемъ, — навсегда запечатлѣются въ благодарной памяти ЕЮ облагодѣтельствованныхъ и достойно оцѣнятся Всеблагимъ Праведнымъ Судіею въ другомъ лучшемъ мірѣ.

Въ семь убѣжденіи находя единственное для СЕБЯ утѣшеніе и благовѣрно преклоняясь предъ опредѣленіемъ Всевышняго, призываемъ любезныхъ НАШИХЪ вѣрноподданныхъ вознести, вмѣстѣ съ НАМИ, сердечныя искреннія молитвы къ Отцу Небесному объ

упокоеніи чистой души усопшей въ горнихъ обителяхъ вѣчнаго блаженства.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 22-ой день Мая въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятое, Царствования же НАШЕГО въ двадцать шестое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:  
„АЛЕКСАНДРЪ“.

### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

1. Отъ 27-го марта—11-го апрѣля 1880 года за № 675 о возвышеніи окладовъ содержанія для преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 26, по вопросу о возвышеніи окладовъ содержанія для преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: согласно заключенію Учебнаго Комитета, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: кандидатамъ физико-математическихъ факультетовъ, по отдѣленію чистой математики, поступающимъ на преподавательскія должности въ семинаріяхъ, предоставить слѣдующія преимущества: 1) при первоначальномъ опредѣленіи ихъ на службу, минуя низшій окладъ, назначать имъ жалованье въ 900 р. за 12 уроковъ, съ правомъ полученія за каждый дополнительный урокъ по 60 р.; 2) преподавателямъ математики вышеуказаннаго ценза, прослужившимъ 5 лѣтъ въ духовныхъ семинаріяхъ, а также и тѣмъ, которые, по прослуженіи такого числа лѣтъ въ соответствующихъ учебныхъ заведеніяхъ, переходятъ на службу въ духовныя семинаріи, назначать прибавку въ 200 р., т. е. давать за 12 уроковъ по 1,100, въ годъ, оставляя вознагражденіе за добавочные уроки на прежнемъ основаніи, именно по 60 р. за каждый дополнительный урокъ; о чемъ, для должныхъ распоряженій къ исполненію по духовнымъ семинаріямъ, епархіальнымъ преосвященнымъ сообщить циркулярно чрезъ Церковный Вѣстникъ“.

II. Отъ 27-го марта—14-го апрѣля 1880 года за № 706 относительно принятія Императорскою академію художествъ посредничества между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ ніотъ и образовъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенное г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, отъ 14-го февраля сего года за № 1,021, отношеніе Его Императорскаго Высочества президента Императорской академіи художествъ, отъ 11-го того же февраля за № 278, слѣдующаго содержания: Въ Императорскую академію художествъ весьма часто поступаютъ отъ церковныхъ причтовъ, строителей церквей и часовенъ и жертвователей заявленія о неисправностяхъ художниковъ, принявшихъ на себя исполненіе иконъ, проектовъ иконостасовъ, или о неудовлетворительномъ исполненіи заказовъ. Такъ какъ всѣ эти заказы, равно какъ и самыя условія совершаются безъ посредства академіи, то послѣдняя всегда поставляется въ крайне затруднительное положеніе какъ потому, что въ этихъ случаяхъ ей остается только одно нравственное вліяніе на исполнителей, такъ и потому, что заявленія передаются въ академію уже послѣ исполненія заказа, который по заключенному условію не долженъ былъ быть представленъ на разсмотрѣніе совѣта академіи. Съ другой стороны академія въ тѣхъ рѣдкихъ случаяхъ, когда заказчики обращаются къ ея посредничеству, весьма затрудняется въ помощи, не смотря на искреннее желаніе быть полезною, предварительными вопросами о стоимости работъ. Заказчики всегда прибавляютъ желаніе, чтобы работа была поручена одному изъ профессоровъ или извѣстныхъ художниковъ, что разумѣется сейчасъ же возвышаетъ цѣны заказа безъ всякой особой нужды; въ большинствѣ случаевъ работы, предназначенныя для сельскихъ церквей и часовенъ или таковыхъ же въ уѣздныхъ городахъ, всегда могутъ быть исполнены вполне удовлетворительно и художественно менѣе значительными художниками, особенно подъ контролемъ и отвѣтственностію академіи. По симъ основаніямъ и въ виду того, что церковная живопись, какъ самая ближайшая къ народу, можетъ оказать значительное вліяніе на развитіе изящнаго вкуса въ массахъ, Его Высочество, желая, чтобы академія могла быть дѣйствительно полезною для русской церковной живописи, которая при строгомъ сохраненіи преданій соответствовала бы вмѣстѣ съ тѣмъ и требованіямъ искусства, просить

господина Оберъ-Прокурора, не признаетъ ли онъ возможнымъ сообщить во всеобщее по епархіямъ свѣдѣніе, что Императорская академія художествъ готова принимать на себя посредничество между заказчиками и художниками какъ въ живописномъ, такъ и въ архитектурномъ отношеніяхъ при заказахъ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ образовъ и кіотъ на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) чтобы при каждомъ заказѣ сообщались самыя точныя размѣры образовъ какъ для кіотовъ, такъ и для иконостасовъ; а для составленія проектовъ иконостасовъ—точные планы зданія; 2) чтобы безъ всякихъ предварительныхъ сношеній сообщалось, какая сумма ассигнована на исполненіе заказа и въ какой срокъ онъ долженъ быть исполненъ. При этомъ необходимо имѣть въ виду, что упаковка и пересылка не должны входить въ счетъ суммы, назначенной на исполненіе заказа. То и другое академія поручаетъ обыкновенно какому-либо транспортному обществу, если не указанъ заказчикомъ другой способъ пересылки; упаковка производится подъ наблюденіемъ правленія академіи, а транспортныя расходы уплачиваются обществу заказчиками при полученіи работъ на мѣстѣ назначенія. При такихъ только условіяхъ Императорская академія художествъ можетъ во-первыхъ избавить заказчиковъ отъ пререканій съ художниками и неизбѣжныхъ потерь, во-вторыхъ принять на себя ручательство въ добросовѣстномъ и своевременномъ исполненіи всѣхъ художественныхъ работъ и въ третьихъ служить съ пользою для русской церковной живописи и заказчиковъ. **П р и к а з а л и:** Признавая весьма полезнымъ посредничество Императорской академіи художествъ между заказчиками и художниками при устройствѣ цѣлыхъ иконостасовъ, отдѣльныхъ кіотъ и образовъ и находя цѣлесообразными изъясненныя въ отношеніи Его Императорскаго Высочества президента Императорской академіи художествъ основанія такого посредничества, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: для свѣдѣнія и руководства въ потребныхъ случаяхъ напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ изложенное отношеніе Его Высочества съ выпискою изъ настоящаго опредѣленія.

III. Отъ 20-го марта—11-го апрѣля 1880 г. № 645 о распространеніи правилъ о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты соборныхъ и другихъ церквей, изъятыхъ отъ дѣйствія законоположенія 16-го апрѣля 1869 г.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правитель-

ствующій Синодъ слушали предложенную г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 12-го марта 1880 года, выписку изъ Высочайше утвержденнаго въ 1-й день того же марта журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, отъ 7-го февраля 1880 г., въ коей изложено: Высочайше учрежденное присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства, разсмотрѣвъ поступившій въ оное, по опредѣленію Святѣйшаго Синода 4-го іюля — 9-го августа 1879 г., вопросъ о распространеніи правилъ 24-го марта 1873 г. о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты всѣхъ церквей, по журналу своему отъ 4-го февраля 1880 г., полагало: изданныя 24-го марта 1873 года для приходскихъ церквей правила о раздѣлѣ между членами причтовъ мѣстныхъ средствъ содержанія распространить и на причты соборныхъ и другихъ церквей, изъятыхъ отъ дѣйствія Высочайше утвержденнаго 16-го апрѣля 1869 года положенія объ измѣненіи состава причтовъ (ст. II, п. 9), причомъ штатнымъ діаконамъ предоставить получать часть въ половину менѣе настоятеля. Государь Императоръ на журналѣ присутствія въ 1-й день марта 1880 года Высочайше соизволилъ написать Собственноручно; „Исполнить“. И, по справкѣ, приказали: Предложенную выписку изъ журнала присутствія по дѣламъ православнаго духовенства, Высочайше утвержденнаго въ 1-й день марта сего года, объявить для руководства и исполненія по духовному вѣдомству циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

**Опредѣленіе соединеннаго присутствія перваго и кассационныхъ департаментовъ Правительствующаго Сената, отъ 20-го декабря 1879 года по вопросу о принятіи со стороны мировыхъ судебныхъ установленій мѣръ къ устраненію медленности въ постановленіи и исполненіи приговоровъ по дѣламъ о нарушеніяхъ уставовъ пожарнаго и строительнаго.**

По указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ въ соединенномъ присутствіи перваго и кассационныхъ департаментовъ слушали: Предложеніе исп. обязанности Оберъ-Прокурора за № 1.386 слѣдующаго содержанія: Управляющій Министерствомъ Юстиціи, ордеромъ за № 20,957, сообщилъ, что бывшіе въ послѣднее время во многихъ мѣстностяхъ опустошительные пожары имѣютъ въ большинствѣ случаевъ причиною, какъ оказалось по произведеннымъ изслѣдованіямъ, неосторожное обраче-

ніе съ огнемъ или несоблюденіе предписаній уставовъ строительнаго и пожарнаго. Обстоятельство это вызываетъ необходимость самаго быстрого и неуклоннаго преслѣдованія виновныхъ въ подобныхъ нарушеніяхъ и безотлагательнаго, вмѣстѣ съ тѣмъ, понужденія ихъ къ исполненію установленныхъ закономъ правилъ. Между тѣмъ, изъ полученныхъ Министерствомъ Юстиціи свѣдѣній усматривается, что мѣры, принимаемыя полиціею для привлеченія къ отвѣтственности виновныхъ въ сказанныхъ проступкахъ, не встрѣчаютъ надлежащаго содѣйствія со стороны нѣкоторыхъ мировыхъ судей, которые оставляютъ долгое время безъ всякаго движенія препровождаемые къ нимъ въ изъясненныхъ случаяхъ полицейскіе протоколы, или же, постановляя по такимъ дѣламъ рѣшенія объ исправленіи, либо сломкѣ незаконной постройки, назначаютъ для приведенія сихъ рѣшеній въ исполненіе слишкомъ продолжительные сроки. Бывали даже примѣры того, что при вопль доказанномъ обвиненіи въ несоблюденіи предписаннаго закономъ относительно предосторожности отъ огня, виновные приговаривались за сіе къ ничтожнымъ (въ нѣсколько копѣекъ) денежнымъ взысканіямъ, въ назначеніи коихъ обнаруживается со стороны представителей судебной власти какъ бы послабленіе дѣйствіямъ виновныхъ и отступленіе отъ истиннаго смысла закона о наказаніи. Управляющій Министерствомъ Юстиціи, принимая во вниманіе, что указанный образъ дѣйствій мировыхъ судей и допускаемая ими медленность въ производствѣ вышеозначенныхъ дѣлъ прешаствують административной власти въ принятіи строгихъ предупредительныхъ мѣръ противъ пожаровъ, и что самая дѣйствительность требованій по сему предмету полиціи обусловливается скорымъ примѣненіемъ къ виновнымъ въ неисполненіи оныхъ опредѣленнаго закономъ взысканія и немедленнымъ устраненіемъ неисправности, угрожающей общественной безопасности, — поручилъ предложить объ изложенномъ на разсмотрѣніе и законное постановленіе Правительствующаго Сената.

Принимая во вниманіе: 1) что если по самой цѣли своего учрежденія судебныя установленія, образованныя по закону 20-го ноября 1864 года, обязаны неуклонно стремиться къ тому, чтобы судопроизводство было скорое, то точное соблюденіе этого условія представляется въ особенности необходимымъ въ дѣлахъ крайней важности, къ коимъ нельзя не отнести дѣлъ о неосторожномъ обращеніи съ огнемъ или не исполненіи уставовъ строи-

тельнаго и пожарнаго, въ виду тѣхъ громаднхъ ущербовъ, которые наносятся народному благосостоянію ежегодными безчисленными пожарами, являющимися въ большинствѣ случаевъ послѣдствіемъ или неосторожнаго обращенія съ огнемъ, или несоблюденія установленныхъ законами правилъ относительно построекъ и мѣръ предупрежденія пожаровъ; 2) что по сему оставленіе мировыми судьями долгое время безъ всякаго движенія сообщаемыхъ имъ полицейскихъ протоколовъ о нарушеніяхъ названныхъ уставовъ ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаемо и, какъ явно несогласное съ закономъ, должно имѣть послѣдствіемъ привлеченіе виновныхъ въ томъ къ отвѣтственности за медленность и нераденіе въ отправленіи служебныхъ обязанностей или за противозаконное бездѣйствіе власти; 3) что равнымъ образомъ назначеніе слишкомъ продолжительныхъ, неоправдаваемыхъ обстоятельствами дѣла, сроковъ для исполненія приговоровъ объ исправленіи или сломкѣ незаконныхъ построекъ, не соотвѣтствуя цѣли, съ которою постановляются такіе приговоры, не можетъ не отражаться вредно на самомъ дѣлѣ и не подрывать силы и значенія судебного рѣшенія и не должно быть терпимо, въ виду правила ст. 182 уст. уг. суд., требующаго, чтобы въ исполненіи судебныхъ приговоровъ не было допускаемо ни малѣйшей медленности; 4) что если по ст. 119 устава уголовного судопроизвод. мировые судьи и рѣшаютъ вопросы о винѣ или невинности подсудимыхъ по внутреннему своему убѣжденію, а при опредѣленіи мѣры наказанія назначаютъ оную по сопровождавшимъ преступное дѣйствіе обстоятельствамъ, уменьшающимъ или увеличивающимъ вину (ст. 12 уст. о нак.), то изъ этого не слѣдуетъ еще, чтобы, признавъ подсудимаго виновнымъ, судьи могли опредѣлять такіа взысканія, которыя, по своей ничтожности, не соотвѣтствуютъ ни винѣ подсудимаго, ни цѣли, съ которою они установлены, не подвергаясь, по меньшей мѣрѣ, увору въ противозаконномъ послабленіи совершающимъ проступки, и 5) что вообще члены судебного вѣдомства, какъ блюстители законовъ, обязаны всѣми своими силами содѣйствовать къ охранѣ законовъ отъ нарушеній и идти по этому пути въ полномъ согласіи съ мѣстами и лицами административной власти, имѣющей задачей достиженіе общей пользы Государства и составляющей въ послѣднемъ такое же необходимое звено, какъ и власть судебная, — Правительствующій Сенатъ признаетъ необходимымъ подтвердить мировымъ судебнымъ установленіямъ о приня-

ти съ ихъ стороны мѣръ какъ къ устраненію медленности и проволочекъ въ постановленіи и исполненіи приговоровъ по дѣламъ о нарушеніяхъ уставовъ пожарнаго и строительнаго, такъ и къ направленію этихъ дѣлъ въ порядкѣ, согласномъ съ цѣлями и требованіями правосудія. Поэтому Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: о вышеизложенномъ, для надлежащаго исполненія, дать знать циркулярнымъ указомъ всеѣмъ съѣздамъ мировыхъ судей; копію сего опредѣленія передать къ дѣламъ Оберъ-Прокурора.

### Правительственное Сообщеніе.

Верховною Распорядительною Коммисіею былъ возбужденъ вопросъ о положеніи лицъ, состоящихъ подъ надзоромъ полиціи, какъ высланныхъ административнымъ порядкомъ изъ постоянного мѣста жительства, такъ и состоящихъ подъ такимъ надзоромъ на мѣстѣ. Изъ числа такихъ лицъ, нѣкоторые подверглись этой мѣрѣ вслѣдствіе обвиненія въ политической неблагонадежности; другія же, принадлежавшія къ учащейся молодежи, подпали полицейскому надзору по удаленіи изъ учебныхъ заведеній, на срокъ или безсрочно, за участіе въ беспорядкахъ, нарушеніе дисциплинарныхъ правилъ, неповиновеніе своему начальству, и т. п.

При совѣщаніяхъ по этому важному вопросу, Верховная Коммисія пришла къ убѣжденію, что нѣкоторые изъ упомянутыхъ лицъ, подъ тяжестью переносимаго ими наказанія, уже сознали свои заблужденія и послѣдующимъ поведеніемъ не только не вызвали отягченія ихъ участи, но, какъ видно изъ поступающихъ отъ мѣстныхъ губернаторовъ ходатайствъ, заслужили одобрительную аттестацію наблюдающаго за ними начальства.

Соображеніе это, по мнѣнію Коммисіи, касается въ особенности молодыхъ людей, прервавшихъ, по случаю высылки, свое образованіе, съ окончаніемъ котораго связана вся ихъ будущность.

Поэтому Верховная Коммисія признавала необходимымъ подвергнуть пересмотру свѣдѣнія о лицахъ, состоящихъ подъ надзоромъ полиціи по политическимъ обвиненіямъ и принадлежащихъ къ учащейся молодежи, полагая, что если при ближайшей оцѣнкѣ этихъ лицъ будетъ обращено должное вниманіе какъ на нравственность ихъ, такъ и на ихъ отношенія между собою и къ ок-

ружающей средѣ, то многія изъ нихъ въ настоящее время могли бы уже подлежать освобожденію отъ полицейскаго надзора или безусловно, или съ нѣкоторыми ограниченіями.

Такой пересмотръ и такая оцѣнка могли бы быть, по мнѣнію Коммисіи, возложены нынѣ же на губернаторовъ и градоначальниковъ съ тѣмъ, чтобы они въ теченіи двухъ или трехъ мѣсяцевъ представили списки лицъ, заслуживающихъ облегченія ихъ положенія, съ своимъ заключеніемъ о возможныхъ, для каждаго лица отдѣльно, облегченіяхъ и съ объясненіемъ кто изъ числа этихъ лицъ, принадлежавшихъ къ учащейся молодежи, можетъ быть допущенъ къ продолженію прерваннаго образованія и на какихъ условіяхъ.

По составленіи такихъ списковъ и по полученіи заключеній генераль-губернаторовъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ они имѣются, списки подвергнутся пересмотру Верховною Распорядительною Коммисіею, причемъ, если укажетъ надобность, на ся членовъ, изъявившихъ на это полную готовность, можетъ быть возложена фактическая провѣрка на мѣстѣ доставленныхъ свѣдѣній и самихъ поднадзорныхъ лицъ.

Затѣмъ, послѣ окончательной провѣрки списковъ, разрѣшеніе отдѣльныхъ случаевъ должно быть производимо, не иначе, какъ по соглашенію Главнаго Начальника Верховной Распорядительной Коммисіи, съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ. Главный Начальникъ Верховной Распорядительной Коммисіи, генераль-адъютантъ графъ Лорисъ-Меликовъ, по сношеніи съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, изъявившимъ съ своей стороны согласіе, имѣлъ счастье повергать приведенныя выше предположенія на Всемилоостивѣйшее воззрѣніе Государя Императора и Его Императорское Величество, вполнѣ одобривъ эти предположенія, въ 3-й день сего апрѣля Высочайше повелѣть соизволилъ привести ихъ въ исполненіе.

Къ необходимымъ распоряженіямъ для выполненія Высочайшей воли уже приступлено.

#### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Изъ представленнаго при репортѣ Благочиннаго V округа Череповскаго уѣзда, Священника Николая Полянскаго отчета о дѣйствіяхъ приходскаго Попечительства Николаевской Село-Раменской церкви усмотрѣно, что члены сего попечительства сочувственно относятся къ дѣлу, которое указано Высочайше утвержденнымъ по-

ложениемъ о Попечительствахъ. Вслѣдствіе чего журнальнымъ постановленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, заключено объявить означенному Попечительству признательность Епархіальнаго Начальства за его правильныя дѣйствія.

### Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздное псаломщицкое мѣсто въ Кременячской церкви, Тихвинскаго уѣзда, опредѣленъ по прошенію и. д. псаломщика исключенный изъ средняго отдѣленія Новгородской Семинаріи Александръ *Доворешій*, 6 Мая.

Послушница Новгородскаго Свято-Духова монастыря Александра *Горшкова* перемѣщена въ Деревяницкій монастырь съ порученіемъ ей временнаго исправленія Казначейской должности въ ономъ, 8 Мая.

Проживавшій на испытаніи въ Тихвинскомъ Антоніе-Дымскомъ монастырѣ дворянинъ Поликарпъ *Софоновъ* опредѣленъ въ число послушниковъ оного, 11 Мая.

И. д. псаломщиковъ Новгородскаго уѣзда Хрепельской церкви Николай *Тихомировъ* и село Спасской Иванъ *Андреевъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго, 15 Мая.

На праздное Священническое мѣсто къ Даргунской церкви Череповскаго уѣзда, перемѣщенъ по прошенію Священникъ Преображенской Михайловской церкви того же уѣзда Владиміръ *Ильинскій*, 17 Мая.

На праздное Священническое мѣсто къ Новгородской градской Никитинской церкви перемѣщенъ по прошенію Священникъ Деревяницкаго монастыря Петръ *Рождественскій*, 17 Мая.

Избранный причтомъ и прихожанами Винской церкви Крестецкаго уѣзда въ старосты къ оной крестьянинъ Иванъ *Бакушевъ* утвержденъ въ таковой должности, 22 Мая.

### Праздныя вакансіи при церквяхъ:

1; Священническія: а) въ Тихвинскомъ уѣздѣ при Корвальской, Малощугозерской, Ругуйской и Ребовской; б) въ Кирилловскомъ—при Тордожской, Волоцкой, Сусельской, Пушторской, Кирюгской, Вознесенской, Словинской и Чужбослободской; в) въ Бѣлозерскомъ—при Благовѣщенской, Ворбовомской и Мондренской; г) въ Череповскомъ—при Чаромской и Преображенской Михайловской;

д) въ Устюжнскомъ—при Люботинской и Скверской; е) въ Крестецкомъ—при Холовской и Горнецкой; ж) въ Старорусскомъ—при Боровской и з) въ Новгородскомъ—при Деревяницкомъ монастырѣ и 2; Псаломщицкая при Комоневской церкви Бѣлозерскаго уѣзда.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

### ОТЪ ОБЩЕСТВА ПОДАЯНІЯ ПОМОЩИ ПРИ КАРАБЛЕКРУШЕНІЯХЪ.

„Общество подаянія помощи при кораблекрушеніяхъ“ или, вѣрнѣе, Общество спасенія погибающихъ на водахъ, оканчиваетъ восьмой годъ своего существованія. Въ продолженіе этого, сравнительно, недолгаго времени, благодаря горячему сочувствію всѣхъ классовъ русскаго народа и щедрымъ пособіямъ правительства, „Общество“ успѣло распространить свою благотворную дѣятельность по всему протяженію русской земли. Для спасенія погибающихъ на внѣшнихъ и внутреннихъ нашихъ водахъ, во многихъ болѣе опасныхъ мѣстахъ уже устроены станціи и посты „Общества“, начиная отъ Новой Земли до Кавказа и отъ границы Пруссіи до Тихаго океана. Разсѣянные на этомъ громадномъ пространствѣ смѣлые труженики „Общества“, вооруженные всеми средствами, указанными наукою и опытомъ, съ полнымъ самоотверженіемъ и нерѣдко съ опасностію для собственной жизни стремятся на спасеніе погибающихъ.

Высокохристіанская дѣятельность этихъ тружениковъ, въ большей части случаевъ, происходитъ въ такое время, когда все живущее спѣшитъ подъ защиту домашняго крова и несчастный плаватель, погибающій среди моря, или путникъ, застигнутый снѣжною мятежю на безлюдной дорогѣ, прощаются съ жизнью, не имѣя никакой надежды на человѣческую помощь. Преслѣдуя святую цѣль—*спасеніе погибающихъ*, „Общество“, имѣя во главѣ Августѣйшую Покровительницу свою Государыню Цесаревну, употребляетъ всѣ мѣры, доступныя его денежнымъ средствамъ, не только для спасенія погибающихъ, но, гдѣ возможно, и для предупрежденія гибели. Неосторожнаго, самонадѣяннаго пловца или отправляющуюся отъ берега ненадежную лодку караульный спасательнаго поста „Общества“ предупреждаетъ объ опасности и, зорко слѣдя за плавателями, въ случай несчастія немедленно спѣшитъ на помощь, вооруженный спасательными средствами. Путника, заблудившагося

въ мятель на большой рѣкѣ или озерѣ, выводитъ на дорогу звонъ колокола сторожевой будки „Общества“, и въ эту же будку караульный, обходящій окрестность, доставляетъ отысканнаго имъ замерзающаго пѣшехода. Къ людямъ, провалившимся на тонкомъ льду, или спасающимся на плавающей льдинѣ, являются помощь съ ближайшей спасительной станціи и привычные слуги „Общества“, пользуясь приспособленными къ дѣлу снарядами, не смотря на непрочность льда, спасаютъ утопающаго и, достигнувъ на санныхъ лодкахъ до плавающей льдины, снятыхъ съ нея людей доставляютъ въ помѣщеніе станціи, гдѣ ихъ ожидаютъ теплая одежда, сытная пища, покойная кровать и даже необходимое медицинское пособіе.

Въ открытомъ морѣ дѣятельность „Общества“ принимаетъ другой характеръ, и тамъ, напримѣръ, для предупрежденія гибели требуются уже не личные совѣты, а снаряженіе дорого-стоящихъ морскихъ судовъ. Чтобы предостеречь мореплавателей отъ болѣе опасныхъ мелей, лежащихъ вдали отъ берега, „Общество“ отправляетъ на такія мѣста особенные боты-крейсера, которые, замѣчая суда, по ошибкѣ счисленія идущія на вѣрную гибель, предупреждаютъ ихъ объ опасности: днемъ—флагами, ночью—огнями, а въ туманъ—звономъ колокола или рѣзкимъ отличительнымъ звукомъ машины, называемой „ревуномъ“, которая слышна даже въ бурю. Боты-крейсера отправляютъ свою страшно тяжелую службу отъ ранней весны до поздней осени, днемъ и ночью; въ тихую погоду и въ жестокой штормъ. Благодаря этимъ крейсерамъ, предупреждено было уже много крушеній и моряки, видя боты всегда на своихъ мѣстахъ, придали имъ почетное, въ этомъ случаѣ, названіе *вѣчныхъ крейсеровъ*.

Страшно тяжела агонія моряка, держащагося на обломкахъ разбивающагося корабля: продолжительный голодъ и холодъ истощили его физическія и нравственныя силы и каждая подходящая волна угрожаетъ ему смертію. Потерявъ всякую надежду на спасеніе, онъ прощается со всѣмъ дорогимъ, что составляетъ на землѣ, и обращается съ послѣднею молитвой къ Богу.... Вдругъ отъ дальняго берега отдѣляется едва замѣтная точка; быстро растетъ она и превращается въ спасательную лодку, которая подъ флагомъ креста, символа надежды и спасенія, не смотря на ярость бури и громадное волненіе, настойчиво пробивается къ утопающему и спасаетъ отъ гибели, казавшайся неизбежною.

Не менѣе ужасно положеніе моряковъ, въ темную осеннюю ночь разбивающихся въ бурунахъ у пустыннаго берега. Здѣсь еще осязательнѣе представляется неизбѣжность гибели, потому что страшная полоса кипящихъ буруновъ непроходима даже и для спасательной лодки. Буря усиливается, учащаются жестокіе удары, потрясающіе корабль и скорое разрушеніе его становится несомнѣннымъ. Съ полной безнадежностью смотрятъ моряки на темный очеркъ недосытаемаго для нихъ берега и готовятся къ смерти. Но какъ выразить восторгъ страдальцевъ, когда на берегу блеснетъ слабый огонекъ и темное небо, надъ ихъ головами, прорѣжетъ огненный слѣдъ ракеты, несущей на корабль веревку съ береговой спасательной станціи, успѣвшей явиться на мѣсто крушенія. Не много нужно времени, чтобы, благодаря этой веревкѣ, устроить между кораблемъ и берегомъ безопасный воздушный путь, по которому весь экипажъ спасается съ гибнущаго судна.

Не напрасно святая церковь наша, въ молитвѣ о людяхъ, особенно нуждающихся въ помощи свыше, упоминаетъ „плавающихъ и путешествующихъ“, и не даромъ народная мудрость выработала изреченіе: „кто на морѣ не бывалъ, тотъ Богу не малывался“!... Смерть на водѣ, при всѣхъ разнообразныхъ случайностяхъ, представляется, вообще, однимъ изъ самыхъ ужасныхъ видовъ смерти. Здѣсь, застигнутый гибелью человѣкъ, по большей части полный силъ и здоровья, нерѣдко единственный кормилецъ цѣлой семьи, умираетъ мучительною смертію отъ случайнаго, роковаго стеченія обстоятельствъ и, главное, отъ отсутствія помощи. Если подумать, что на внутреннихъ и вѣшнихъ водахъ нашего отечества, въ теченіе каждаго года, подобная смерть уноситъ до *шести тысячъ* жертвъ, то какое сердце не обольется кровью и какая рука не протянется съ посильною помощію тому „Обществу“, которое, не смотря на кратковременное свое существованіе, успѣло спасти отъ смерти болѣе *двухъ тысячъ* человѣкъ. Виновники этой великой заслуги—милосердые жертвователи, поддерживающіе дѣятельность общества. Тысячи, текуція изъ царскихъ дворцовъ, соединяясь съ сотнями и рублями зажиточныхъ классовъ и копѣйкою крестьянина, трудами „Общества“ только превращаются въ разнообразныя средства спасанія, помощію которыхъ на жертвованные рубли и копѣйки выкупаются у смерти дорогія, безцѣнныя человѣческія жизни.

Но, не смотря на успѣшныя дѣйствія „Общества“, при недо-

статкѣ матеріальныхъ его средствъ въ настоящее время, число спасаемыхъ значительно менѣе числа погибающихъ. Для измѣненія такого печальнаго отношенія этихъ чиселъ необходимо увеличеніе спасительныхъ постовъ и станцій, то есть, увеличеніе денежныхъ средствъ „Общества. Обращаясь къ христіанскому милосердію своихъ соотечественниковъ „Общество поданія помощи при кораблекрушеніяхъ“ твердо надѣется встрѣтить въ каждомъ русскомъ сердцѣ сочувственный отзывъ и горячую готовность оказать посильную помощь для достиженія цѣли „Общества“.

Записываются въ члены „Общества“ и вносятся, или присылаются по почтѣ, пожертвованія: въ Петербургѣ въ Канцеляріи Главнаго Правленія Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, на Набережной Фонтанки домъ № 97.

Въ Окружныхъ и Мѣстныхъ Правленіяхъ, находящихся въ городахъ: Аккерманѣ, Аренбургѣ, Архангельскѣ, Астрахани, Бажу, Бердянскѣ, Варшавѣ, Вилдавѣ, Владивостокѣ, Вологдѣ, Воронежѣ, Вяткѣ, Евпаторіи, Екатеринославѣ, Калугѣ, Камышинѣ, Керчи, Кіевѣ, Костромѣ, Красноярскѣ, Кронштадтѣ, Либавѣ, Мезени, Мологѣ, Москвѣ, Нижнемъ-Новгородѣ, Николаевѣ, Николай-стادتѣ, Никольскѣ, Новгородѣ, Одессѣ, Омскѣ, Перми, Петергофѣ, петровскѣ, Петрозаводскѣ, Поті, Ревелѣ, Ригѣ, Ростовѣ-на-Дону, Рыбинскѣ, Самарѣ, Саратовѣ, Симбирскѣ, Смоленскѣ, Сызрани, Таганрогѣ, Тамбовѣ, Твери, Тифлисѣ, Тотмѣ, Уфѣ, Херсонѣ, Черниговѣ, Шлохѣ, Якутскѣ, Ялтѣ, Ярославлѣ, Феодосіи и въ сел.: Новодѣвичьѣ, (Симбирской губ.) и Устьянскомѣ (Вологодской губ.)

Всякое лицо, вносящее ежегодно не менѣе пяти рублей или единовременно сто рублей, получаетъ званіе и права дѣйствительнаго члена Общества. Лицо, вносящее ежегодно отъ одного до пяти рублей, называется членомъ соревнователемъ. Дѣйствительный членъ, вносящій ежегодно не менѣе пятидесяти рублей, или единовременно пятьсотъ рублей, получаетъ право носить установленный серебряный знакъ Общества; а дѣйствительный членъ, вносящій ежегодно не менѣе двухсотъ рублей, или единовременно двухъ тысячъ рублей, получаетъ право на ношеніе золотого знака.

#### Отъ Государственнаго Банка.

Государственный банкъ имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики, что вѣлѣдствіе истеченія 1-го мая сего 1880 года срока послѣднимъ купонамъ отъ  $\frac{0}{100}$  билетовъ 1-го выпуска, 1860 года, 2-го десятилѣтія, банкъ приступаетъ съ 1-го будущаго іюня къ

обмѣну означенныхъ билетовъ на новые съ полными купонными листами съ 1-го ноября сего года на слѣдующіе десятилѣтіе.

Для полученія новыхъ билетовъ владѣльцы старыхъ могутъ обращаться какъ непосредственно въ Государственный банкъ въ С.-Петербургѣ, лично или чрезъ почту, такъ и во все конторы и отдѣленія банка. Владѣльцы 5<sup>о</sup>/<sub>о</sub> билетовъ, живущіе въ С.-Петербургѣ, представляютъ таковыя въ банкъ при особыхъ объявленіяхъ, въ которыхъ должны быть выставлены четко, ясно и въ послѣдовательномъ порядкѣ нумера и достоинства представляемыхъ билетовъ, взамѣнъ которыхъ будутъ выданы новые билеты тѣхъ же достоинствъ, но за другими номерами.

Собственники именныхъ 5<sup>о</sup>/<sub>о</sub> билетовъ съ бланковыми или передаточными надписями благоволятъ озаботиться, чтобы надписи эти были, согласно Высочайше утвержденнаго 17-го мая 1865 года мѣнія Государственнаго Совѣта, засвидѣтельствованы нотаріальнымъ порядкомъ.

При билетахъ, перешедшихъ по наслѣдству или судебнымъ постановленіямъ, если не сдѣлано объ этомъ законныхъ надписей на самыхъ билетахъ, или при переходѣ билетовъ по отдѣльнымъ актамъ, должны быть представляемы сіи акты или засвидѣльствованныя копіи духовныхъ завѣщаній и опредѣленій судебныхъ мѣстъ.

Представляемые къ обмѣну билеты не должны имѣть при себѣ купоновъ.

Билеты, находящіеся на храненіи въ Государственномъ банкѣ, будутъ обмѣнены имъ непосредственно, безъ заявленія со стороны владѣльцевъ.

Билеты, находящіеся въ дворянскихъ опекахъ, сиротскихъ судахъ, казенныхъ установленіяхъ, или у начальствующихъ лицъ на храненіи, въ залогахъ по подрядамъ, поставкамъ, и проч., представляются для обмѣна на общемъ основаніи сего объявленія.

Пріемъ къ обмѣну лично представляемыхъ въ банкъ билетовъ, равно выдача новыхъ будетъ производиться ежедневно, кромѣ праздничныхъ и субботнихъ дней, отъ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> до 2 часовъ. Новые билеты будутъ выдаваться чрезъ 3 недѣли по представленіи старыхъ къ обмѣну.

Въ пріемъ билетовъ будутъ выдаваемы банкомъ квитанціи именные, безъ права передачи.

---

За Редактора, Секретаря Консисторіи, *Н. Спаскій*  
Новгородъ. Типографія вдовы М. Классонъ.